

青年兴则国家兴,未来属于青年,希望寄予青年。

1919年5月4日爆发的五四运动,如闪电般照亮了历史的天空,面对国家和民族危亡,无数爱国青年挺身而出。一个多世纪以来,“爱国、进步、民主、科学”的伟大五四精神薪火相传,一代又一代中国青年有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗,大力弘扬伟大爱国主义精神,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进!

没有人永远年轻,但总有人在勇敢前行。将时光剥落,五四精神成为穿越时空的“青春密码”,镌刻在中华民族的灵魂深处。那份“青春密码”是希望,是勇气,是奋斗和梦想。

五四青年节,我们致敬青春!愿我们,永远青春!

60后乡村医生张治岐: 守护乡亲健康40余载

本报记者 王坤

“张大夫,那可真是个好人、好大夫!”“随叫随到!”说起张大夫,村民们都竖起大拇指。

60后张治岐是鄂尔多斯市乌审旗图克镇沙日嘎毛日村卫生室的乡村医生。自1983年走上从医之路以来,他扎根基层,凭着扎实的医学理论知识、过硬的实践操作技能、热情和蔼的服务态度,为病人除疾祛病,赢得了村民们的信赖和赞誉。

无论白天黑夜,张治岐总是随叫随到,无怨无悔。有时,刚端上饭碗吃了一口,就被病人一个电话叫去;有时,半夜三更都要出诊次数,一夜睡不上安稳觉;哪怕是大过年的,也没清闲过,更谈不上平时的节假日。

村民王巧飞至今仍记得,一个下着鹅毛大雪的夜晚,自己腹痛难忍,一个电话打给张大夫,他放下电话直奔而来。通过仔细问诊,张大夫考虑她可能是宫外孕破裂,情况十分危急。由于医务室设备不齐全,不能就地医治,张大夫立即带她驱车赶往最近的陕西省榆林市的医院。经过3个多小时车程到达目的地后,在医生们的奋力抢救下,她终于转危为安。张大夫一直守护在她

身边,等到第二天早上见她情况好转才默默离开。

基层卫生服务工作千头万绪。每天,张治岐都要为村上几个行动不便的老人上门诊疗。40多年间,他跑遍了村里的每条小道、每个沟沟岔岔,对每一户村民的身体状况都了如指掌。在他那间狭小的诊疗室里,放着厚厚的一摞就医记录,张治岐总是成就满满地向别人介绍:“这是乡亲们的‘身体小档案馆’。”除了日常诊疗,每两个月他还会组织一次群众健康教育活动,宣传公共卫生知识,提升村民的健康素养。

“内蒙古好人”“鄂尔多斯好人”“优秀乡村医生”……几十年来,张治岐收获了众多荣誉。但他却说:“我是一个再普通不过的乡村医生,没什么轰动的大事迹。”年过六旬,行医半生,张治岐诊治病人20余万人次,出诊万余人次。有人问他:“这样没日没夜的,图的是什么?”他只有简单一句话:“我图我的良心,一名医生的医德!”

张治岐用40余载的坚守,护佑着一方百姓的生命健康。有多少像他一样的60后们,吃苦耐劳、坚韧不拔、默默奉献,把青春挥洒在国家建设的关键时期,成为奠定国家发展基础的关键一代!

70后退役士兵瞿仓: 建设家乡有一股子牛劲

本报记者 于欣莉

“全国模范退役军人”“自治区最美退役军人”……1978年出生的瞿仓,以军人的坚韧与担当,从一名普通泥瓦匠做起,成长为乡村振兴的领航者。他用20余年的坚守,诠释着“退役不褪色”的铮铮誓言。

1996年,结束军旅生涯的瞿仓回到家乡巴彦淖尔市临河区白脑包镇明星村。军营的淬炼赋予他钢铁般的意志,也让他立下“建设家乡”的誓言。从泥瓦匠到水利工程人,他从最基础的工作干起,白天在工地挥汗如雨,夜晚钻研施工技术。2003年,他瞄准家乡水利建设与高标准农田改造的迫切需求,成立内蒙古嵘安工程建设有限责任公司,开启了艰辛的创业之路。

“工程质量容不得半点马虎!”这是瞿仓常挂在嘴边的话。一次水利施工中,6.25米长的堤坝砂灰厚度仅误差1厘米,旁人认为“不影响整体结构”,但瞿仓却当即决定返工。他坚定地说:“堤坝关乎农田灌溉和百姓安全,差1厘米也是天大的事!”

正是这份近乎苛刻的执着,让他带领的团队在行业内建立起“金字招牌”。20余年间,公司累计承接300余项工程,中标金额超8亿元,建设60万亩高标准农田、200公里乡村道路等,实现了安全生产“零事故”、农民工工资“零拖欠”,连续多年获评“自治区诚信示范企业”“优秀施工单位”。

公司声名远播,带动乡亲们就业,拉动地方经济发展。2024年,瞿仓当

朝气蓬勃
锐意进取
敢作敢为
志向远大



80后创业小伙李艳奎:
把小笤帚苗编织成大产业

本报记者 白莲

毛茸茸的“兔子”、活灵活现的“龙”、精致的按摩锤、车挂……走进赤峰市巴林左旗哈拉哈达镇笤帚苗博物馆,展览架上的200多款笤帚苗工艺品让人眼前一亮。

“笤帚苗是个宝,它的每一个部分都有独特用途。”巴林左旗胜隆种养殖专业合作社理事长、非物质文化遗产代表性传承人李艳奎介绍说。在李艳奎带领下,合作社年均收入240多万,带动当地200余户农牧民增收致富。

巴林左旗笤帚苗产业为何如此红火?这得从80后创业者李艳奎说起。怀揣着对家乡的深厚情感,2013年,他放弃深圳的高薪工作,踏上返乡创业之路。

巴林左旗虽享有“中国笤帚苗之乡”

的美誉,但过去一度产业发展缓慢,农户以售卖原材料为主。于是李艳奎决定对笤帚苗产业进行全链条创新。

为找到更优质的品种,他深入乡村调研,多次前往农业科研机构取经,经过不懈努力最终确定并推广金丝苗、小矮人等优质品种。同时,在新品推广过程中,他带头科学种植,运用绑扎新技术使金丝苗亩产值大幅提升至8000元以上。

产量上来了,他马上带领哈拉哈达镇全胜村的农牧户组建巴林左旗胜隆种养殖专业合作社,创新性提出“基地+示范村+合作社+农户+股份”模式,扩大种植示范基地,建设标准化绑扎车间,并强化笤帚苗产品绑扎技术培训,打造拳头产品、做强品牌。

如今,这小小笤帚苗品质越来越好,

种植规模越来越大。李艳奎还将现代科技与文化元素融入产业,带领村民大胆创新并且研发了厨房用品类、保健按摩类、工艺品类等5大类200多款笤帚苗实用型工艺品,并积极开拓笤帚苗研学游产业。在笤帚苗全产业链覆盖下,农户一年四季都有活干、有钱赚。

2020年,全胜村获评巴林左旗乡村振兴示范嘎查村。李艳奎先后获得“全国农业农村劳动模范”“全国创业创新带头人”“全国乡村工匠名师”“全国青马工程优秀学员”“全国头雁工程优秀学员”等多项荣誉和奖励。

出生于80年代的“李艳奎们”,个性鲜明,面对激烈的竞争,他们顽强拼搏、敢想敢干,乘着创业的浪潮,在实现自我价值的同时,为社会发展注入强劲动能,已成长为新时代的脊梁!

90后“地铁医生”李东升: 勇于创新的技术大拿

本报记者 刘志贤

早上不到8点,李东升已经进入呼和浩特市轨道交通三间房车辆基地,换上工装,开始了一天繁忙而有序的工作。

95后的李东升是内蒙古中车长客轨道车辆有限公司1号线的一名轮值工程师,今年被授予“自治区劳动模范”称号。作为技术骨干,他的主要职责是开展呼和浩特地铁1.2号线52组车的维保工作。

每当地铁驶入停车列检库,李东升和同事们就开始下车忙起来,检查车辆底部制动系统、查看车门关合情况、检测每条电路……不放过任何一个可能存在的安全隐患。

为了提升维保效率、降低维保成本,李东升认真钻研车辆原理,创新制

作了车门防夹棒、车辆校线器等检修工具包,并对车头照明灯、光源板灯珠、轮廓润滑装置等车辆设计结构进行改良。最近,他又制作了多功能电源电压转换器装置,以便排除地铁车辆维修环境中可能存在复杂的电气系统和高电压设备的安全隐患……呼和浩特地铁从调试到运营以来,李东升攻关了一系列车辆检修课题,为公司突破技术瓶颈作出了突出贡献。

李东升的维保团队共8人,负责呼和浩特地铁1.2号线4个车辆基地的维保任务,需要经常来回奔波。他的电话不是“热线”却胜似“热线”,哪位同事维修中遇到技术难题了,第一时间想到的一定是他。无论自己多忙,他都会耐心细致地解答。

李东升深知,只有一个人进步是不够的,要大家共同进步,才能把工作做好。作为培训导师,他乐于接受各种培训班新人的任务,积极发挥传帮带作用,他

00后青年志愿者付苏婷:

奏响无悔奉献的青春华章

本报记者 孙柳

“小婷,阿姨的手机又没声音了,你帮我看看。”“小付,你结合自己的故事,给大学生们讲讲我们的西部计划吧”……

居民亲切地称她“小婷”,同事亲切地喊她“小付”,付苏婷,这个来自锡林郭勒盟的00后姑娘,一直在与志愿服务“双向奔赴”,用青春书写着奉献的华章。

2024年,“十四冬”在我区举办,当时正在呼伦贝尔学院读大四的付苏婷,与学校其他百余名志愿者一道,成为了一名光荣的赛会志愿者。从此,付苏婷深

深地喜欢上了志愿服务工作。

“志愿服务不仅能让我接触新鲜的人和事,更重要的是,在这个过程中我能实现自我突破、自我成长!”付苏婷说。

“十四冬”期间,付苏婷除了负责冰球、冰壶等项目获奖运动员吉祥物的颁发,还负责管理保障本学院志愿者的信息统计上报、培训统筹、信息联络等工作。正是有了“十四冬”的志愿服务经历,毕业时,她又义无反顾选择加入到大学生服务西部计划项目中,继续投身志愿服务。“‘十四冬’让我感受到了当志愿者的快乐,我觉得年轻人就应该做一些丰富多彩、更有价值的事!”付苏婷说。

就这样,现如今在呼和浩特市玉泉区团委服务的付苏婷,从“活动参与者”成为了“故事书写者”。一天又一天,她的志愿故

事越写越生动,越写越精彩。

“当西部计划成为我的日常,我最深的感受是,这并不是奉献,而是相互成就、双向奔赴。”付苏婷说,“一系列志愿服务项目,为我们这一代00后年轻人提供了一条全新的发展道路,这条路上固然有挑战,但也充满了理想、热爱、自我实现。”

如今,付苏婷加入了内蒙古西部计划宣讲团,走进各地各校宣讲西部计划相关政策。她动人的奉献故事,影响着越来越多的大学生。

自2003年大学生志愿服务西部计划的号角吹响以来,16万余名西部计划志愿者来到内蒙古,扎根于国家西部大开发的壮阔征程。如今,青春的“接力棒”逐渐交到了00后手中,2024年,内蒙古西部计划志愿者总在岗人数2851人,00后已成为这支队伍中当仁不让的主流!

